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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ СТУД ЕНТІВ МЕДИЧНИХ УН ІВЕРСИ ТЕТІВ
П ІД ЧА С ВІЙНИ В УКРА ЇН І

Тарасенко К.В., Могильник А.І., Сонник Є.Г., Адамчук Н.М., Телегань В.О., 
Давиденко А.В., Архіповець О.О., Лісовецький О.А., Адамович І.М., Осипенко Є.В.

Полтавський державний медичний університет
Стаття розглядає вплив воєнного конфлікту на підготовку студентів-медиків, стратегії, що допо­
магають їм протистояти викликам воєнного часу, а також висвітлює важливість психологічної під­
тримки й соціальної адаптації для успішного здобування медичної освіти в умовах кризи.
Ключові слова: медична освіта, воєнний конфлікт, стратегії навчання, психологічна підтримка, соціальна ада­
птація, студенти-медики.
The article examines the influence of military conflict on the training of medical students, strategies that help 
them face the challenges of wartime, and also highlights the importance of psychological support and social 
adaptation for successful completion of medical education in crisis conditions.
Keywords: medical education, military conflict, learning strategies, psychological support, social adaptation, medical 
students.

Україна переживає важкий період воєнного конфлікту, який суттєво вплинув на різні аспекти суспільного жит­
тя, включаючи систему вищої освіти і медичну підготовку. У цих умовах студенти медичних університетів, які вже 
навчалися або почали свою освіту під час воєнного конфлікту, зіткнулися зі складними викликами і змінами, які 
впливають на їхнє навчання і професійний розвиток та вимагають особливих стратегій навчання й підтримки [1; 
4].

Мета нашої роботи -  дослідити вплив воєнного конфлікту на підготовку студентів-медиків і розглянути страте­
гії, що допомагають їм протистояти викликам воєнного часу, а також довести важливість психологічної підтримки 
й соціальної адаптації для успішного здобування медичної освіти в умовах воєнного конфлікту в Україні.

Вплив воєнного конфлікту на навчання студентів медичних університетів має кілька складових.
1. Обмеження доступу до клінічних практик.
Умови воєнного конфлікту можуть призвести до обмеження доступу студентів до клінічних практик, оскільки 

багато медичних закладів можуть бути евакуйовані або зазнають пошкоджень унаслідок бойових дій. Це 
ускладнює опанування практичних навичок, які є важливою частиною медичної освіти. Іншою складовою 
лімітування опанування практичних навичок майбутніх лікарів є наявність повного або часткового дистанційного 
навчання, а також припинення навчального процесу й переміщення здобувачив освіти в укриття під час 
повітряної тривоги [2].

2. Недостатність ресурсів і медичного обладнання.
Воєнний конфлікт може спричинити недостатність ресурсів і медичного обладнання в медичних університетах 

і лікарнях. Наявність сучасного обладнання й інфраструктури важлива для якісного навчання студентів-медиків, 
але в умовах війни фінансування для закупівельнового обладнання може бути обмежено.

3. Стрес і психологічний вплив воєнного конфлікту.
Студенти-медики, які навчаються в умовах воєнного конфлікту, стикаються зі значним стресом і психологічним 

навантаженням. Необхідність працювати в небезпечних умовах, бачити й лікувати поранених, а також жити в 
постійній нестабільності може негативно впливати на психічне здоров'я і навчальні досягнення студентів.

Протистояти викликам воєнного часу здобувачам медичної освіти в умовах війни допомагають відповідні 
стратегії навчання.

Формування адаптивних підходів до навчання.
Студенти-медики мають розвивати адаптивні підходи до навчання, що дозволяють їм ефективно пристосову­

ватися до непередбачуваних умов воєнного конфлікту [3].
2. Використання симуляційних тренувань.
Умови воєнного конфлікту можуть ускладнити доступ до практичних навчань у реальних медичних ситуаціях. 

Однак використання симуляційних тренувань може стати ефективним засобом опанування практичних навичок 
здобувачами медичної освіти. Створення ситуацій, які симулюють реальні умови воєнного конфлікту, дозволяє 
студентам отримати необхідний досвід і розвинути навички, потрібні для надання медичної допомоги в критичних 
ситуаціях.

3. Міжнародна співпраця і досвід обміну з іншими країнами.
Важливо підкреслити, що держава й міжнародні організації також мають роль у забезпеченні оптимальних 

умов для навчання студентів-медиків в умовах воєнного конфлікту. Це можуть бути фінансова підтримка, надання 
необхідних ресурсів та інфраструктури, а також сприяння міжнародній співпраці й обміну досвідом.

Міжнародна співпраця з іншими країнами може бути корисною для студентів-медиків. Обмін досвідом і знан-
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нями колег з інших країн, які можуть мати досвід у роботі під час воєнного конфлікту, може сприяти розвитку 
ефективних стратегій навчання і наданню медичної допомоги.

4. Психологічна підтримка і соціальна адаптація студентів-медиків.
Студенти-медики, які навчаються під час воєнного конфлікту, потребують належної психологічної підтримки. 

Наявність психологічних служб і практик, які спеціалізуються на роботі з особами, що пережили стресові ситуації, 
може допомогти студентам подолати емоційне навантаження й забезпечити адаптацію до наявних умов життя і 
навчання. Крім того, співпраця зі спеціалістами з психології та психіатрії може бути цінним допоміжним 
інструментом для студентів-медиків. Ці фахівці можуть надати консультації та рекомендації щодо ефективних 
стратегій управління стресом і підтримки психічного здоров'я.

Залучення студентів до підтримуючих груп і мереж соціальної підтримки є також важливим аспектом. Студен- 
ти-медики повинні мати можливість об'єднуватися в підтримуючі групи, де вони можуть обговорювати свої 
досвіди, спілкуватися з однодумцями й отримувати підтримку один від одного. Створення спільноти, де студенти 
можуть обмінюватися досвідом, ділитися емоціями і підтримувати один одного, допоможе зміцнити їхню 
резильєнтність і впоратися з викликами воєнного конфлікту. Крім того, важливо розвивати мережу соціальної 
підтримки, яка охоплює наставників, викладачів і менторів, які можуть надати необхідну підтримку і поради сту- 
дентам-медикам.

Потрібно враховувати особливості психологічного здоров'я студентів-медиків під час воєнного конфлікту. 
Університети мають забезпечити підтримку психологічного здоров'я, зокрема надання інформації про ресурси й 
послуги, які можуть допомогти студентам у боротьбі зі стресом. Додатковим заходом може бути надання додат­
кових психологічних консультацій, групових сесій, тренінгів зі стресового управління й самозахисту. Такі програми 
допоможуть студентам розвивати механізми пристосування до стресу, покращувати їхнє психологічне благопо­
луччя і забезпечити підтримку важливих аспектів їхнього життя.

Однак важливо зазначити, що ці виклики воєнного часу також можуть мати й позитивний вплив на студентів- 
медиків. Вони можуть набути цінного досвіду й розвинути вміння працювати в стресових ситуаціях, приймати 
швидкі та обґрунтовані рішення й розвивати емпатію і співчуття до потерпілих.

Уроки, які вони вивчають у цих непередбачуваних обставинах, можуть зробити їх сильнішими і більш 
досвідченими медичними професіоналами в майбутньому. Навчання в умовах воєнного конфлікту вимагає від 
студентів-медиків гнучкості, стійкості та вміння пристосовуватися до змін. Вони стають майбутніми лідерами, які 
можуть реагувати на кризові ситуації й надавати медичну допомогу навіть у найскладніших обставинах.

Крім того, навчання студентів-медиків в умовах воєнного конфлікту спонукає до інновацій і розвитку нових 
методів і технологій у медицині. Вони шукають альтернативні способи надання медичної допомоги, оптимізують 
ресурси і швидкість реагування, інтегрують технології в медичну практику. Це сприяє покращенню якості та 
доступності медичної допомоги не тільки в умовах конфлікту, а й у повсякденному житті.

Окрім того, досвід навчання студентів-медиків в умовах воєнного конфлікту може бути важливим для 
підготовки майбутніх поколінь медичних фахівців до подібних ситуацій. Це дає можливість передати накопичений 
досвід, розробити спеціалізовані навчальні програми і тренувальні центри, які допоможуть майбутнім студентам- 
медикам ефективно функціонувати в умовах кризових ситуацій.

Студенти-медики, які навчаються в умовах воєнного конфлікту, заслуговують на повагу й підтримку. Вони виб­
рали медичну професію, незважаючи на складнощі та ризики, пов'язані з воєнним конфліктом. Їхній внесок у збе­
реження життя і поліпшення здоров'я людей надзвичайно важливий і цінний.

Отже, воєнний конфлікт в Україні має значний вплив на навчання студентів медичних університетів. Обмеже­
ний доступ до клінічних практик, недостатність ресурсів і медичного обладнання, а також психологічний стрес ви­
магають зусиль не тільки самого студента, а й університету, який мусить створити сприятливі умови для навчан­
ня, надати доступ до необхідних ресурсів і медичного обладнання, організувати симуляційні тренування, створити 
систему психологічної підтримки й соціальної адаптації для студентів-медиків і сприяти міжнародній співпраці.
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